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PERATURAN PEMARKAHAN  
PINTAS EKONOMI SPM SET 2 2022 

Soalan Jawapan Markah 

1 (a) H1 Wang/alat ciptaan manusia  
H2 Digunakan dalam proses pengeluaran untuk menghasilkan barangan 
H3 Modal tetap boleh digunakan untuk masa yang lama  
H4 Contoh:bangunan kilang/mesin dalam kilang 
H5 Modal pusingan perlu sentiasa ditambah apabila habis digunakan  
H6 Contoh: bahan mentah/barang separuh siap 
H7 Ganjaran faedah 
H8 Ada modal yang mempunyai mobiliti geografi yang tinggi seperti jentera
 H9 Ada modal yang tidak mempunyai mobiliti geografi seperti kilang

1
1
1
1
1
1
1
1
1

Maks. 5m 
1 (b) H1 Titik P di dalam keluk KKP 

H2 Menunjukkan kombinasi pengeluaran yang tidak cekap  
H3 Terdapat faktor pengeluaran yang tidak digunakan 
H4 Berlaku pembaziran faktor pengeluaran 
H5 Titik Q di luar keluk KKP 
H6 Kombinasi pengeluaran optimum  
H7 Berada pada tingkat guna tenaga penuh 
H8 Merupakan pilihan kombinasi firma 
H9 Penambahan pengeluaran barang Y hanya boleh dilakukan dengan 
      melepaskan barang X dan sebaliknya 

Nota: Sekurang-kurangnya 1 huraian setiap satu titik untuk mendapatkan 
         maksimum 5m 

1
1
1
1
1
1
1
1
1

Maks.  5m 

1 (c) F1 Pemilikan faktor pengeluaran 
H1 Individu/swasta memiliki faktor pengeluaran 

F2 Pembuat keputusan / penentu kehendak  
H2 Individu/swasta bebas membuat keputusan ekonomi / tiada campur 
tangan kerajaan 

F3 Pembuat pilihan 
H3 Individu bebas membuat pilihan  barangan/jenis pekerjaan / swasta bebas 
memilih teknik pengeluaran  

F4 Penentuan harga 
H4 Harga barang ekonomi ditentukan oleh mekanisme harga/persetujuan 
pengguna dan pengeluar 

F5  Persaingan 
H5 Firma swasta bebas bersaing 

F6 Motif / Matlamat pengeluaran 
H6 Matlamat individu memaksimumkan kepuasan / Matlamat swasta 
memaksimumkan keuntungan  

Mana-mana 3F+3H 

1
1

1
1

1
1

1
1

1
1

1
1

6 M 
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Soalan Jawapan Markah 
1 (d) H1 Penentu permintaan bukan harga barang itu 

H2 Jangkaan harga masa depan 
H3 Harga dijangka turun pada masa depan 
H4 Permintaan isi rumah berkurang pada masa kini 
H5 Harga barang tetap masa kini 
H6 Permintaan meningkat esok/akan datang 

1
1
1
1
1
1

Maks.  4m 
2 (a) Rajah 2 Rajah 3 

H1a Perubahan dalam kuantiti 
diminta 

H1b Perubahan permintaan 

H2a Harga berubah H2b Harga tetap 
H3a Melibatkan pergerakan titik 

di atas keluk yang sama 
H3b Melibatkan peralihan keluk 

permintaan 
H4a   Titik bergerak ke bawah, 
          kuantiti diminta naik/ 
          sebaliknya 

H4a Keluk berpindah ke kanan  
permintaan naik/ sebaliknya 

H5a Disebabkan oleh penentu 
harga barang itu 

H5b Disebabkan oleh penentu 
bukan harga / harga barang 
pengganti / harga barang 
penggenap / musim / cita rasa 
/ pendapatan / jangkaan harga 
masa depan / dasar kerajaan  

H6a Berlaku pengembangan 
permintaan 

H6b Berlaku pertambahan 
permintaan 

Mana-mana 3 perbezaan 
Maks. 6m 

Contoh rajah: 
2 (b)      Harga(RM)

        S

        

 
   S

0  10    20  30     Kuantiti (unit)     

2 titik -1 
Keluk - 1 

2m 

H1 

H2 
H3 

Hukum penawaran menyatakan semakin tinggi harga, semakin banyak 
kuantiti ditawarkan / sebaliknya  
Berdasarkan rajah, pada harga RM10, kuantiti ditawar ialah 20 unit. 
Apabila harga meningkat dari RM10 ke RM15, kuantiti ditawar 
meningkat dari 20 ke 30 unit 

1 

1
1

H4 Apabila harga menurun dari RM10 ke RM5, maka kuantiti ditawar 
menurun dari 20 ke 10 unit 

1 

H5 Hubungan antara harga dan kuantiti ditawar adalah positif 1 

* Nota: Keluk lengkap 2m + Huraian max 3m
Maks. 3m 

5m 

15 

10 

 5 

3



2 (c)(i) 5 / 10 atau 0.5 1 m 

2 (c)(ii) H1 Tak anjal 1 
H2 Pekali keanjalan kurang daripada 1 / Ed ˂ 1 / Ed = 0.5 1 
H3 Menunjukkan peratus perubahan kuantiti diminta lebih kecil daripada 

peratus perubahan harga  
1 

H4 Contoh: barang pertanian 1 
H5 Keluk berbentuk curam 1 
H6 Pengeluar boleh menaikkan harga untuk meningkatkan keuntungan 1 

Maks. 4m 
2 (d) H1 Menggalakkan pengguna merancang perbelanjaan 1 

H2 Bayaran ansuran bulanan lebih kecil berbanding dengan harga penuh 1 
H3 Dapat menggunakan barang walaupun harga penuh belum dijelaskan 1 
H4 Dapat membeli barang mahal 1 
H5 Dapat membeli barang untuk menjana pendapatan / memulakan 

perniagaan 
1 

Maks. 4m 

3 (a) H1 Insurans Nyawa 
H2 Contoh : AIA/Great Eastern Takaul/lain-lain yang sesuai 
H3 Polisi insurans berbeza mengikut tawaran syarikat insurans yang berbeza. 
H4 Polisi insurans dibayar secara ansurans/ bulanan. 
H5 Melindungi risiko kewangan 
H6 Contoh jenis insurans: Insurans Endowmen/ Insurans seumur hidup/  
      berkaitan pelaburan/ insurans bertempoh gadai janji berkurangan/ Insurans 
      Perlindungan tambahan/ Anuiti hidup  
H7 Dua jenis insurans iaitu Takaful dan  konvensional 
H8 Jika berlaku risiko, pemegang polisi dibayar pampasan. 
H9 Contoh: Hilang upaya kekal/ kematian 
H10 Pulangan simpanan ialah dividen.  
H11 Manfaat selepas kematian adalah bebas cukai. 
H12 Mendapat pelepasan cukai sehingga RM 6000 setahun bersama KWSP. 

1
1
1
1
1

1
1
1
1
1
1
1

Maks. 4m 

3 (b) i. Hasil    = Jualan x Harga Jualan/ 
             = 90 pasang x RM150.00 
             = RM13 500.00 
Untung = Jumlah Hasil – Jumlah Kos/ 
             = RM13 500 – 13 800 
             = RM-300 

1
1

1
1

Maks. 3m 

3 (b) ii. H1 Firma mendapat rugi/Kos pengeluaran lebih besar daripada hasil/    
Firma tidak berdaya saing. 1m 

3 (c) H1 Inflasi. 
H2 Inflasi sederhana meningkatkan peluang pekerjaan. 
H3 Permintaan barang dan perkhidmatan meningkat  
H4 Firma cuba memenuhi permintaan tersebut. 
H5 Menggalakan firma menambah pengeluaran. 
H6 Firma perlu menambah input. 

1
1
1
1
1
1
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H7 Peluang pekerjaan meningkat. H8 
Kadar pengangguran akan menurun. 

1
1

Maks. 5m 

(d) i. H1 - Imbangan akaun semasa tahun 2008 lebih baik berbanding 2020 
H2 - Tahun 2008 lebihan akaun semasa lebih tinggi berbanding lebihan 

         tahun 2020 
H3 - Sebanyak RM71.4 bilion 

1 
1 
1 

Maks. 1m 

(d) ii. H1Penurunan dalam pendapatan negara. 
H2 Penurunan dalam eksport barang dan perkhidmatan negara. 
H3 Mengurangkan pengeluaran dalam negara. 
H4 Penurunan guna tenaga. 
H5 Penurunan eksport menurunkan peluang pekerjaan. 
H6 Meningkatkan kadar pengangguran. 
H7 Penurunan taraf hidup. 
H8 Peluang pekerjaan terhad pendapatan masyarakat merosot. 
H9 Kuasa beli berkurangan. 
H10 Penurunan kadar pertukaran asing. 
H11 Penurunan eksport mengurangkan permintaan mata wang  
        tempatan. 

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

1 
Maks. 6m 

4 (a) F1 Buruh. 
H1a sumbangan tenaga manusia yang produktif 
H1b Sumbangan secara fizikal dalam proses pengeluaran 
H1c Mendapat ganjaran upah  
H1d Terdiri daripada buruh tidak mahir / pekerja ladang 
H1e Berpendidikan rendah/tiada kemahiran 
H1f  Menerima upah lebih tinggi   
H1g Meningkatkan pengeluaran sektor perladangan. 
H1f  Boleh bergerak/ bertukar kerja/ ada mobiliti geografi 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Maks. 6m 

4b) Skor Rubrik 
Tahap 1 (1 – 3 Markah) 

• Pengetahuan yang terhad tentang teori atau konsep ekonomi
• Penjelasan umum dan terhad
• Menyenaraikan fakta sahaja / fakta tidak dijelaskan
• Tiada pendirian

Tahap 2 (4 – 6 Markah) 
• Dapat menjelas/mengaplikasi teori dan konsep ekonomi 

dengan situasi yang diberi dengan betul
• Huraian /keterangan yang masih tepat
• Boleh menghubungkait isu yang diberi  tetapi kurang relevan
• Huraian rajah terhad 

 Tahap 3 (7 – 9 Markah) 
• Kehendak soalan difahami sepenuhnya dengan menggunakan

contoh/rajah yang betul berdasarkan situasi/tanpa situasi
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• Konsep/teori /prinsip berkaitan ekonomi di fahami secara mendalam,
digunakan,  dianalisis dan dinilai.

• Huraian/keterangan/contoh/rajah/jadual yang diberikan betul, tepat,
jelas dan matang

• Boleh menghubungkait isu yang diberi dengan contoh yang
betul/tepat

• Menyatakan pendirian dengan jelas
• Membuat rumusan /kesimpulan yang relevan

Panduan jawapan: 

Alasan: 
• menyekat peluang pekerjaan penduduk tempatan.
• berlaku lambakan warga asing
• sikap majikan gemar mengupah pekerja asing
• kadar upah yang lebih murah berbanding warga tempatan
• mereka tidak memilih pekerjaan
• hidup masyarakat tempatan tersepit
• meningkatkan kadar pengangguran dalam kalangan warga tempatan
• peningkatan jenayah/ mewujudkan kesan sosial
• tidak mempunya gaji yang cukup
• kos sara hidup meningkat akibat kemelut ekonomi global
• pecah rumah, kecurian, rogol, rusuhan dan sebagainya
• mengakibatkan penularan wabak penyakit berjangkit
• masalah penempatan setinggan
• pengaliran keluar mata wang negara
• merugikan negara dari segi tukaran wang asing
• menguntungkan negara asal pekerja 

4 (c) H1 Pengaliran wang keluar meningkat 
H2 Komponen / akaun Pendapatan Primer  
H3 Gaji pekerja asing  
H4 Pekerja asing menghantar pulang gaji ke negara asal 
H5 Pengaliran wang masuk tidak berubah 
H7 pengaliran wang keluar melebihi pengaliran wang masuk 
H8 imbangan akaun semasa negatif 

1
1
1
1
1
1
1

Maks. 5m 

5 (a) H1 Import barang nampak 
H2 Barang modal 
H3 Barang siap / telah diproses 
H4 Besi penghadang jalan 
H5 Barang yang diimport untuk membantu proses pengeluaran firma  
H6 Membantu Syarikat Garuda Sdn Bhd menyiapkan jalan Persekutuan 
H7 Diimport dari Korea Selatan 

1
1
1
1
1
1
1

Maks. 4m 

5 (b) H1 Peluang mendapat latihan lebih luas 
H2 Modal insan lebih baik/ berkualiti / meningkat 
H3 Lebih ramai modal insan yang berkemahiran tinggi 
H4 Modal insan lebih yakin/ bermotivasi 

1
1
1
1
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H5 Berdaya saing 
H6 Kreatif/ inovatif 
H6 Sanggup terima cabaran/ belajar ilmu baharu 
H7 Contoh pekerjaan : jurutera / juruteknik / penyelidik R&D  
H8 Pekerja Malaysia dapat belajar kepakaran dari Korea Selatan 
H9 iaitu teknologi penghadang lebuh raya / teknologi keselamatan jalan raya 
H10 Pekerja mahir mendapat gaji yang tinggi/pendapatan lebih tinggi 
H11 Mobiliti pekerja mahir lebih tinggi 
H12 Permintaan buruh Malaysia lebih tinggi 
H13 Mendapat peluang bekerja ke luar negara  
H14 Eksport pekerja mahir meningkat 
H15 Imej modal insan negara meningkat 

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Maks. 7m 

5 (c) Skor Rubrik
Tahap 1 (1 – 3 Markah) 
• Huraian secara umum
• Senaraikan fakta/isi sahaja
• Tidak menyatakan huraian lanjut

• Fakta dan huraian tepat/betul
• Bercampur tepat / kurang tepat
• Berupaya mengaplikasi kesan perjanjian terhadap imbangan 
dagangan
• Idea rasional dan masih relevan

• Fakta / huraian tepat, lengkap dan mendalam
• Huraian tepat / betul dan matang
• Berupaya menganalisis kesan perjanjian terhadap imbangan 
dagangan
• Menghubungkaitkan jawapan dengan pelbagai tajuk
• Membuat rumusan / kesimpulan / pendapat / memberi 
bukti /data relevan 

Contoh jawapan : 
• Imbangan dagangan terjejas
• Jika eksport tidak berubah, nilai import akan bertambah
• Daripada komposisi import nampak
• Iaitu import barang modal
• Kesannya nilai import barang nampak melebihi eksport barang

nampak/ sebaliknya
• Contoh angka: (hasil tolak nilai eksport Nampak dan nilai import

Nampak yang menunjukkan angka negatif)
• Cadangan : tingkatkan eksport / hasilkan produk sendiri

menggunakan kepakaran Korea Selatan / gunakan produk tempatan)

7
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Tahap 3 (7 – 9 Markah) 



6 (a) Rajah 
lengkap: 

4m 

H1 Berlaku pengurangan penawaran ayam 1 
H2 Keluk SS beralih ke kiri / So ke S1 1 
H3 Titik keseimbangan baharu / E1 / S1S1 bersilang dengan DoDo 1 
H4 Harga baru ialah P1 / kuantiti baru ialah Q1 1 
H5 Wujud lebihan permintaan 1 
H6 Harga naik Po ke P1 1 
H7 Kuantiti turun Qo ke Q₁ 1 

Maks. 6m 
6 (b) Skor Rubrik 

Tahap 1 (1 – 3 Markah) 
• Pengetahuan yang terhad tentang teori atau konsep ekonomi
• Penjelasan umum dan terhad
• Menyenaraikan fakta sahaja / fakta tidak dijelaskan
• Tiada pendirian

Tahap 2 (4 – 6 Markah) 
• Dapat menjelas/mengaplikasi teori dan konsep ekonomi dengan 

situasi yang diberi dengan betul
• Huraian /keterangan yang masih tepat
• Boleh menghubungkait isu yang diberi tetapi kurang relevan
• Huraian rajah terhad 

 Tahap 3 (7 – 9 Markah) 
• Kehendak soalan difahami sepenuhnya dengan menggunakan

contoh/rajah yang betul berdasarkan situasi/tanpa situasi
• Konsep/teori /prinsip berkaitan ekonomi di fahami secara mendalam,

digunakan, dianalisis dan dinilai.
• Huraian/keterangan/contoh/rajah/jadual yang diberikan betul, tepat,

jelas dan matang
• Boleh menghubungkait isu yang diberi dengan contoh yang betul/tepat
• Menyatakan pendirian dengan jelas
• Membuat rumusan /kesimpulan yang relevan
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Panduan jawapan: 
• Wajar
• Kenaikan harga akan meningkatkan hasil
• Contoh pengiraan:
• RM9.00 x 50kg = RM450.00
• Naik kepada RM10.00
• RM10.00 x 50kg = RM500.00
• Kenaikan jumlah hasil sebanyak RM50.00
• Untung = Hasil baharu – hasil lama
• RM500 – RM450
• Kenaikan jumlah hasil sebanyak RM50.00

ATAU 

Tak Wajar 
• Barang keperluan
• Permintaan tak anjal
• Peratus perubahan harga lebih besar daripada % perubahan kuantiti 

ditawar/ Naikkan harga banyak, kuantiti turun sedikit sahaja
• Penawaran ayam tak anjal
• Kuantiti ditawar sukar diubah apabila harga berubah.
• Kuantitinya ayam tidak boleh ditambah dengan serta-merta walaupun 

harga dinaikkan
• Peningkatan harga oleh firma akan menyebabkan penurunan kuantiti 

diminta dengan kadar yang besar.
Oleh itu, jumlah hasil yang diterima akan menurun 

6 (c) H1 Memberi subsidi 
H2 Mengurangkan kos pengeluaran 
H3 Memberikan kupon pengurangan harga dedak ayam 
H4 Meningkatkan bekalan ayam mentah 
H5 Mengimport ayam dari luar 
H6 Menggalakkan pembelian barang pengganti 
H7 Contoh : daging lembu tempatan 
H8 Kerajaan buat kempen makan ikan/daging 

1
1
1
1
1
1
1
1

Maks. 5m 

7 (a) H1 Belanja mengurus. 
H2 Pemberian subsidi. 
H3 Perbelanjaan semasa kerajaan. 
H4 Berulang-ulang setiap tahun. 
H5 Perbelanjaan bagi melancarkan pentadbiran harian kerajaan. 
H6 Urusan Kementerian Wilayah Persekutuan berjalan lancar  
H7 Perbelanjaan tidak dipengaruhi oleh tingkat pendapatan negara. 
H8 Dapat memenuhi objektif utama kerajaan. 
H9 Menjaga kebajikan masyarakat. 

1
1
1
1
1
1
1
1

Maks. 5m
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7 (b) H1 Mengurangkan beban/masalah kewangan rakyat yang terkesan. 
H2 Pendapatan benar meningkat. 
H3 Kuasa beli rakyat meningkat. 
H4 Permintaan terhadap barang dan perkhidmatan meningkat. 
H5 Boleh menggantikan barang yang rosak semasa banjir. 
H6 Contoh: Beli barangan elektrik. 
H7 Memenuhi keperluan rakyat. 
H8 Contoh: Makanan.  
H9 Motivasi kepada rakyat yang terkesan. 
H10 Untuk menruskan kehidupan. 

Nota: Terima jawapan calon yang munasabah. 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Maks. 6m

7 (c) Tahap 1 (1 – 3 Markah) 
• Penyataan/keterangan umum
• Mengenarai fakta/isi sahaja tanpa huraian
• Penjelasan terhad kepada konsep asas sahaja

 Tahap 2 (4 – 6 Markah) 
• Fakta dan huraian masih tepat/betul
• Konsep, teori dan prinsip ekonomi di fahami dan,diaplikasi.
• Rajah @ data bukti terhad
• Huraian tentang kesan kepada firma masih tepat
• Boleh menghubungkait isu tetapi kurang relevan

 Tahap 3 (7 – 9 Markah) 
• Fakta dan huraian lengkap dan mendalam
• Konsep, teori dan prinsip ekonomi di fahami,secara

mendalam, diaplikasi, dianalisis dan dinilai.
• Huraian betul, tepat, jelas dan matang
• Idea rasional, kreatif dan bernas
• Rajah @ data bukti lengkap dan tepat
• Huraian tentang kesan terhadap firma tepat dengan idea yang

bernas,kreatif dan rasional
• Hubungkait dengan pelbagai tajuk
• Keterangan bercampur-campur tidak boleh dapat markah

maksimum
Panduan jawapan: 
Kesan Positif 

• Firma yang tidak terlibat dengan banjir/ membekalkan bantuan
• Ramai orang yang terlibat terpaksa membeli barang baru/ dapat bantuan.
• Permintaan perkhidmatan membaiki kenderaan/perabot/klinik

swasta/contoh lain meningkat.
• Firma cuba memenuhi permintaan.
• Penawaran firma meningkat.
• Hasil firma akan meningkat.
• Keuntungan firma meningkat.
• Firma mampu meningkatkan pelaburan baru
• Produktivi meningkat
• Imej firma meningkat 
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